

Нет ни одной семьи, которой бы не коснулись трагические события 1939-1945 годов. Теперь наш нравственный долг - помнить подвиг ветеранов, фронтовиков и тружеников тыла.

Эпиграфом к эссе послужат строки из песни "Слава вам, сыны Отчизны!" Черноголовского поэта Ю. Буланова и композитора Э. Воропаевой, каждый год звучащей у нас в городе на митинге в честь Дня Победы:

*Мы, потомки незабвенных,
Низко головы склоним,
А любовь, и долг, и память
В душах наших сохраним.*

Я тоже хочу рассказать о своих предках - героях войны. Среди них есть мировая знаменитость, с него и начнётся мой рассказ.

Гнесинцам наверняка знакомо имя Героя Советского Союза Василия Романовича Бойко. Однако я открою вам, что он приходился мне родственником! Это родной дядя моего дедушки по материнской линии, муж Клавдии Фёдоровны Бойко, урождённой Поборной (сестры моей прабабушки Зинаиды Фёдоровны Огиренко).

Он родился 28 февраля 1907 года в селе Водяное Шполянского района Черкасской области.

Происходил из бедной крестьянской семьи, из-за чего окончил лишь 5 классов сельской школы.



Военная служба В. Р. началась в октябре 1929 года. Сначала он был призван в ряды РККА, затем вступил в ВКП (б). В 1933 г. окончил Одесское пехотное училище.

В. Р. Бойко участвовал в Советско-финской войне 1939-1940. В эти годы он был старшим политруком.

15 февраля 1940 - подвиг при озере Вуокса. Василий Романович поднял в атаку свой отряд, воодушевив его остановить наступление стрелкового батальона прямо под огнём противника.

5 марта - становится комиссаром полка вместо выбывшего из строя прежнего руководителя.

9 марта - ведёт работников штаба в контратаку, направленную на противника, окружившего наблюдательный пункт полка.

За эти подвиги моему родственнику и было присвоено звание Героя Советского Союза. Произошло это 7 апреля 1940 года согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР:

За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить старшему политруку Василию Романовичу Бойко звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали "Золотая звезда".

На фронт Великой Отечественной войны товарищ Бойко вступал, окончив Военно-политическую академию. Служил начальником политотдела 181й стрелковой дивизии, военкомом 183й, с 1942 - членом Военного Совета 58й армии и позднее 39й.

Не прекратилась карьера Василия Романовича и по окончании боевых действий. Он выпускник Военной академии генерального штаба. Работал военным атташе при посольстве Венгерской Народной Республики, членом Военных Советов Белорусского и Уральского военных округов.

В течение 10 лет, с 1961 по 1971, В. Р. занимал должность начальника политотдела Военной академии Генерального штаба ВС.

В 1971 году герой вышел в отставку в звании генерал-лейтенанта. Всю оставшуюся жизнь прожил в Москве. У Василия Романовича и Клавдии Фёдоровны Бойко есть две дочери - Зоя и Елена; внуки Алексей, Василий и Вера.

Скончался 3 апреля 1996 года, т.е. ещё до моего рождения. Похоронен на Ваганьковском кладбище. Супруга пережила мужа-героя на 9 лет и упокоилась рядом в 2005 г.



Могила четы Бойко на Ваганьковском кладбище

Наша семья гордится знаменитым родственником. Василий Романович также написал две монографии, наиболее известна из них "Большой Хинган. Порт-Артур". Один из экземпляров этой книги хранится у нас дома, в память о герое. Вторая монография - "С думой о Родине", есть в свободном доступе в Интернете.

Герой Советского Союза В. Р. Бойко - не мой прямой предок. Несколько слов я скажу и о четырёх моих прадедах - тоже участниках боевых действий 1940х: Николае Георгиевиче Дубове, Александре Георгиевиче Огиренко (по матери), Василии Ивановиче Карандееве и Иване Васильевиче Коновалихине (по отцу). Н. Г. Дубов (1904-1989), происходивший из семьи крестьян-пастухов, был пограничником.

Был в звании полковника. На фронт ушёл в первый день войны - 22 июня 1941. С июля был командиром Отдельного стрелкового батальона при Особом отделе НКВД Южного фронта. А. Г. Огиренко, майор с Криворожья, горный мастер, сражался с немцами под Сталинградом.

После войны, уже при Брежнев, был вторым секретарём Компартии Молдавской ССР.

В. И. Карандеев - плотник, сапожник, столяр - был призван в 1941 в сапёрные войска. Дважды был в окружении, выходил из него. Награждён медалью "За отвагу", "За боевые заслуги", двумя орденами Отечественной войны 2 степени. Воевал на Карельском фронте. В 1943 году при разминировании потерял ногу, вернулся домой. В 1947 в семье родился младший сын Владимир.

Уже после оформления инвалидности (встав на протез) Василий Иванович построил дом и научился водить машину.

И. В. Коновалихин работал электриком на заводе в Люберцах. В 1941 ушёл на фронт в Дивизии народного ополчения. Зимой получил воспаление лёгких и был демобилизован. До середины 1970х продолжал работать на заводе, последняя должность - главный энергетик.

У нас ещё было много родственников - участников Великой Отечественной. Все они вернулись с фронта и прожили долгую жизнь, занимая в послевоенное время высокие должности: начальников политотделов, секретарей Компартии.

К сожалению, почти ни один из них не дожил до моего рождения, а дожившие общались с нами не так часто. Поэтому я узнала о том, как они ковали Победу советских войск, от родителей.

Вся наша семья помнит мужество и героизм предков.